

Abstrakt

Vědci v různých společenských vědách zkoumali, jak koncepty a teorie nejen analyticky popisují, ale také normativně formují sociální realitu. Označují tento jev performativitou. Ač poznatky z těchto studií přinesly plno poznatků a implikačních rad, méně už napovídají o relevanci existence teoretických konceptů v celé své škále, jak se realizují ve skutečnosti. Dizertace se tedy zaměřuje na to, jak se teoretické koncepty stávají skutečností všední reality aktérů. Za tímto účelem byly stanoveny byly vybrány dva koncepty—znalostní lokalita a metropolitní region—a stanoveny tři výzkumné otázky (VO1) jaké jsou aktivity a praktiky různých aktérů, které vedou k realizování konceptu v praxi, (VO2) jak se realizací konceptů metropolitního regionu a znalostní lokality proměňuje urbánní a institucionální prostor ve funkčním regionu Prahy a (VO3) zda jsou veřejné politiky performativní a daří se jejich naplňováním dané koncepty zhmotnit v reálném rozvoji měst a regionů. Pomocí analýzy realizace vybraných geografických konceptů a diskuzí s literaturou nabízí tato dizertace diskuzi a odpověď na výzkumné otázky ve třech rovinách: (1) skrze teorii performativních praktik; (2) skrze urbanizační proces a institucionalizaci regionu a (3) skrze „agency“ veřejných politik. Dvě případové studie situované do Pražského metropolitního regionu popisují, nejen jaké aktivity aktérů vedly k jejich performativnímu konstituování, ale i jak jejich existence v každodenních aktivitách ovlivňuje prostorové rozložení vědy stejně jako strukturu institucí, jež se v Pražském metropolitním regionu prosazují anebo ho reprezentují. Studie zároveň dokumentují že, koncepty se ve skutečnosti realizují pomocí aktivit, kde se vzájemně prolíná agency socio-materiality—lidských a nelidských elementů jako infrastruktura, dopravní systém, fyzická shromáždění lidí, řídicí orgány, mechanismy nebo územní hranice. Tito aktéři tak společně hrají zásadní roli při realizování teoretických konceptů.

KLÍČOVÁ SLOVA: *metropolitní region; znalostní lokalita; performativita; praktiky; role aktérů; metropolizační proces; znalostní a městské dynamiky; veřejné politiky; sociomaterialita.*